

# 慈濟醫療法人執行長 林俊龍醫師 榮獲厚生會第31屆 醫療奉獻獎



慈濟醫療財團法人執行長林俊龍醫師，榮獲第三十一屆醫療奉獻獎個人獎的肯定，由行政院長蘇貞昌親自授獎。林俊龍執行長表示，「今天這個榮耀，應該屬於慈濟醫療志業，還有慈濟人醫會以及全球跟我們志同道合的菩薩們。」

財團法人厚生基金會「醫療奉獻獎」得獎人介紹的網頁上寫著：「今年四月二日花蓮太魯閣號火車出軌，事故發生未久，一位高大的白髮白袍醫師長者即抵達清水隧道口現場，忙於搶救的年輕醫護如同吃了定心丸。他是佛教慈濟醫療法人的執行長林俊龍，以多次大型災難的醫療經驗，配合現場指揮官，協調大量傷患的檢傷與急救。不顧自己七十八歲之齡，從上午十點多至下午三、四點，確定已無生還者後，林俊龍

方才離去。」以身作則、率領醫護團隊前往第一線的白袍身影，是林俊龍執行長予人最深刻的印象。

二〇二一年第三十一屆醫療奉獻獎共有八位個人、一個團體獲獎，特殊貢獻獎頒發給前衛生署署長、慈濟大學公共衛生學系葉金川教授。林俊龍醫師得獎是由花蓮慈濟醫院推舉，花蓮縣衛生局朱家祥局長與花蓮縣醫師公會梁忠詔理事長聯名推薦。

十月二十九日，厚生會邀請所有得獎者前往總統府和立法院拜會，由蔡英文總統與立法院長游錫堃親自接見。蔡總統感恩每一位奉獻青春守護健康的醫者仁心，她特別提到：「還有多位投入偏鄉醫療的醫護夥伴，像是林俊龍醫師，長期培育偏鄉醫療人才，推動遠距智慧醫療與視訊會診，讓患者不用舟車勞



林俊龍始終抱著一切為病人的理念行醫，數十年如一日。

頓。」游院長也稱許，得獎人代表的是臺灣良善的力量，感謝他們為臺灣所做的努力與奉獻。

十月三十日週六下午兩點，頒獎典禮在圓山大飯店十樓國際會議廳隆重舉行，花蓮、大林、臺北、臺中慈濟醫院四院院長，北區慈濟人醫會代表等以親友團身分到場觀禮。主辦單位邀請副總統賴清德、前副總統陳建仁、行政院蘇

貞昌院長、衛福部陳時中部長以及總統府資政張博雅等政要致詞頒獎，彰顯得獎人的榮耀。

在賴清德副總統頒獎給第一位得獎者，臺灣兒童心臟學之父、臺大醫學院名譽教授呂鴻基之後，緊接著上臺受獎的即是慈濟醫療法人的林俊龍執行長。

頒獎人蘇貞昌院長在致詞時說道，「我要藉著這個機會，要向全國的醫護

朋友，致最高的敬意和感謝。從去年我們新冠肺炎（COVID-19）疫情爆發後，臺灣非常地辛苦，舉世滔滔，卻能在困難中、臺灣成為幸福之地，在第一線的醫護人員非常了不起。藉由這個獎，我們很有意義地，把一代又一代、辛辛苦苦在全國各地各角落的醫護人員，在他們所做的辛苦貢獻、感人故事中，舉出典範讓後輩學習、跟進，讓全國人看到是如何地用心用力。」「等一下我要頒獎的林俊龍醫師，五十二歲就從美國放下自己的工作回到臺灣，到最偏遠的花蓮慈濟醫院。不只是在花蓮，而是到很多臺灣的偏鄉，同時他到任何地方，有天災地變的災難，他也趕過去。不只這樣，當國外有需要的時候，他自費帶著團隊到國外去，讓世界看到臺灣，這真的非常了不起。」

典禮主持人 TVBS 主播錢麗如訪問林俊龍，當初是什麼樣的起心動念，讓他決定放棄在美國的成就，回到臺灣？林俊龍執行長直言：「我一直都在天主教醫院工作，自從我承擔醫師這個責任起，一切都以病人為中心。在國外，大家常說，你不要高談闊論，把你所做的拿出來讓大家看看，這叫做 "You put up, or you shut up."」林執行長信仰佛教之後，跑了很多道場，覺得這些宗教的差別就在於「力行」。他說天主教、基督教有很多醫院，卻從來沒有看過佛教蓋的醫院。佛教強調「信、願、行」，但是在醫療這區塊，真正去做的卻很少。

後來林俊龍因為父親生病，回臺探視，聽聞花蓮有一家佛教醫院，是他台大醫院師長們，如曾文賓、楊思標、杜詩綿教授等大老，投入心力，協助興建的。為此他專程到花蓮一窺究竟，而這一趟旅程，完全改變了他的下半生。林俊龍認為，證嚴上人創造的慈濟世界裡，慈善、醫療、教育、人文，每一件事情都可以拿出來讓大眾檢視，他當場加入慈濟，成為志工。回到美國洛杉磯之後，首先協助美國慈濟分會成立慈濟義診中心，那也是慈濟在海外成立的第一間義診中心，免費為沒有醫療保險的民眾施醫施藥。

回臺之後，林俊龍除了投入慈濟醫療體系之外，亦致力於提升偏鄉醫療服務，他說：「苦難的人走不出去，有福的人就走進去。」在花蓮，他推展了兩件讓民眾印象深刻的專案，一是「健康柑仔店」，深入各社區做衛教；二是培養「健康守門人」，專門到一些比較不方便外出的長輩家，量血糖、量血壓，監測他們的健康狀況，

林俊龍還強調，照顧病人，不光是在醫院裡面，病人到院前、出院後的照顧也很重要，他主張「全人、全時、全家、全隊」的身心靈照顧。醫療雖然是一個很古老的志業，但有著崇高的理想與價值，而科技可以提供許多先進的方法，提昇醫療的服務品質，例如從 4G 到 5G 的遠距醫療發展、雲端病歷的架設、手機與平板電腦的使用、無線傳輸等技術與器材，都可以用來照顧進院前、出



蔡英文總統接見醫療奉獻獎得主，與林俊龍、洪琇美伉儷合影。

院後的病患，而這一切都還是繞著「以病人為中心」的理念。

林俊龍感恩證嚴上人一念慈悲心，在偏鄉創立了慈濟醫院，「今天能獲得這樣的殊榮，不是我個人的榮耀。我們在臺灣有七家慈濟醫院，還有很多國際慈濟人醫會的志工菩薩們，在全球各地，一起投入偏鄉醫療服務，特別是在過去兩年疫情嚴重期間，我們沒有減輕自己的責任，還是持續對那些老幼婦孺，或者偏遠地區，醫療不方便照顧的地方，提供協助與關懷。所以醫療奉獻獎這個殊榮，應該屬於慈濟醫療志業全體，還有慈濟人醫會以及全球跟我們志同道合的菩薩。」（文／曾慶方、沈健民）



花蓮、大林、臺北、臺中慈濟醫院四位院長、慈濟人醫會志工代表等人特地前來祝賀，與林俊龍執行長及夫人洪琇美合影留念。攝影／謝自富